

# 污水处理行业市场化运作破冰

## 金州水务将投资兴建纺织产业园污水处理厂

本报讯(记者 裴其娟)昨日,记者从有关部门获悉,首家涉足郑州污水处理业的金州水务有限公司污水处理厂项目选址已获市规划部门批准,标志着郑州市污水处理行业市场化运作破冰。

郑州纺织产业园污水处理厂占地26946.8平方米,位于须水河西路、生产路南,总体规模为3万吨/日,主要处理纺织产业园区内印染、纺织企业排放的高浓度废水。

由金州水务集团股份有限公司以BOOT模式投资、河南金州国威环保工程有限公司总承包建设。BOOT是Build(建设)、Own(拥有)、Operate(经营)、Transfer(转让)4个英文单词的第一个字母的缩写,意为私人合伙或某国际财团融资建设基础产业项目,项目建成后,在规定的期限内拥有所有权并进行经营,期满后项目移交政府。

目前,郑州市已建成运行的五龙口、王新庄、马头岗3大污水处理厂,日处理污水约80万吨,均为政府投资建设、市市政局下属单位经营。

由于垃圾正由废品变为资源,除了污水处理厂建设之外,一些社会资金对郑州的垃圾处理业也颇感兴趣,某企业意欲投资在金水区建一个垃圾发电厂,在郑州的垃圾发电厂中分一杯羹,相关的政策性补贴、土地

等问题已进入协商阶段。

分析人士认为,吸引社会资金(包括外资)投资、推行市场化运作建设大型污水处理厂或垃圾发电厂,将成为市政公用事业的发展趋势。但是,由于污水处理行业的收益主要来源于收取排污费,考虑到居民的经济承受能力,短期内污水处理行业难有超额利润,这意味着大规模商业资本进入的可能性较小。

### 透过数据看郑州

## 城市居民收入更加多元化

工薪占可支配收入的63.2%

本报讯(记者 卢文军)近年来,郑州市城市居民收入稳步增长,消费能力不断增强,生活水平和生活质量显著提高。市统计局最新统计数据显示,2006年市区城市居民家庭人均可支配收入12187元,比2002年增长56.8%,年均增速9.4%,扣除物价因素实际增长6.9%,人均消费性支出7731元,比2002年增长36.4%,年均增速6.4%,扣除物价因素实际增长4.0%。

### 居民收入稳步增长

近年来,我市努力扩大就业和促进再就业,社会保障体系建设成效显著,养老金、失业保险金、社会救济金等能够按时足额发放,居民家庭收入保持了稳步增长,收入更加多元化。

2006年,城市居民家庭人均工薪收入为7700元,比2002年增长71.0%,工薪收入占可支配收入的比重为63.2%。工薪收入为居民家庭的主要收入来源。

2006年市区居民家庭人均经营净收入为580元,比2002年增长151.8%,占可支配收入的比重为4.8%;人均养老金或离退休金收入为3964元,比2002年增长38.3%,占可支配收入的比重为32.5%。

### 消费能力显著提高

2006年市区居民家庭人均消费性支出为7731元,比2002年增长36.4%。其中,2006年市区居民人均食品支出为2652元,比2002年增长33.2%。

不难看出,市区居民生活水平有了很大提高,膳食结构更趋合理,在食品方面更讲究营养全面合理搭配,消费方式向方便快捷的社会化方向发展。

如今穿着讲究质量和舒适,追求品牌和时尚,体现个性与修养,由“一衣多季”变为“一季多衣”。2006年居民家庭人均衣着类支出983元,比2002年同期增长69.1%。其中购买服装支出为704元,比2002年增长67.0%,居民购买服装的平均单价比2002年高60.4%,表明购买服装的档次提高。

### 快言快语

## 从竞争走向竞合

成燕

10月27日,来自陕西、河南、湖北、浙江、山西五省的11家炎黄景区在郑成立全国炎黄景区联谊会,正式缔结合作发展“同盟”。此举标志着国内主要炎黄景区首次由竞争走向竞合。

曾几何时,在寻根拜祖热潮的推动下,全国多个地区纷纷推出拜祖、祭祖游,造成国内炎黄旅游景区“乱马纷争”。如何有效整合利用国内炎黄旅游资源,打造全国炎黄景区合作发展的共赢平台?不久前,郑州黄河风景名胜区与陕西黄帝陵、新郑黄帝故

里、新密黄帝宫联合倡导成立“全国炎黄景区联谊会”,受到国内多家炎黄景区的积极响应。上周末,包括陕西黄帝陵、新郑黄帝故里、新密黄帝宫等在内的国内11家炎黄景区首次在黄河风景名胜区同盟山下“结盟”。姑且不说这种“联合体”能走多远,单就其初衷来看,11家炎黄景区负责人能开天辟地头一次挽起手来,开起“圆桌会议”,就具有里程碑意义。

从旅游产品开发及发展大旅游角度来看,国内炎黄景区能从竞争走向竞合,将有力助推中国寻根拜祖游根

植全球华人心灵深处。正如全国炎黄景区联谊会会长、郑州黄河风景名胜区管委会主任魏国栋所言,未来很长一段时间,寻根拜祖游都将是吸引入境游的一大热点,若能借助“联谊会”这一新平台有效整合炎黄旅游资源,串联国内炎黄游线路,集中向海内外推介,将有力拓展中国寻根拜祖游的国际市场。真的希望,不用太久,我们就能看到一个个跨区域寻根拜祖游产品闪亮登场,中国寻根拜祖游旅游产品不再是“一盘散沙”。



## 三峡库区新增一座长江大桥

10月28日,重庆涪陵区李渡长江大桥正式通车。该桥全长822米、双向四车道。从此,三峡库区又增加了一座长江大桥。图为当地数万群众纷纷走上大桥观看通车盛况。

新华社发

## 如何投资黄金期货

——上期所负责人解答黄金期货三大热点问题

新华社记者 任芳 何雨欣

随着上海期货交易所黄金期货合约及相关规则征求意见稿的刊登,业内对黄金期货的关注度大大提升,上期所也表示将尽快推出黄金期货。

那么,多少钱可以投资黄金期货?什么人适合投资黄金期货?上期所相关负责人27日在中国金融衍生品大会期间接受了新华社记者专访。

### 多少钱可以投资黄金期货?

上期所负责人指出,一些机构提出的“三五千元就可炒黄金期货”其实是误解。在黄金期货合约征求意见稿中,合约单位定为300克/手。于是有市场人士认为,假设每克黄金价格为180元/克,则根据收取的最低保证金比例7%计算,1手合约的交易保证金为3780元。

这种算法忽视了期货是保证金交易。合约征求意见稿中提到黄金期货的最低保证金交易为7%,但在合约的不同时段,实行的是梯度追加保证金制度,黄金期货保证金最高将达到20%。从这个角度计算,1手300克合约的保证金将高达10800元。

如果进入交割月,因为黄金期货合约的交割单位是3000克,客户的持仓将会调整为3000克的整数倍,同时保证金也相应增加,因此要维持一张

交割单位的合约需要10.8万元。如果要进行实际交割,那么以180元/克的价格计算,至少需要54万元的资金。

### 什么人适合投资黄金期货?

这位负责人说,从国际市场情况看,机构投资者在期货市场中占绝对比例,普通投资者则主要通过购买相应理财产品间接地参与。对于许多理财产品而言,为了分散风险,期货投资只是资产配置组合中的一个环节。

这位负责人介绍,期货是一种风险管理工具,期货市场的主要作用是为企业和机构投资者提供规避风险的工具。交易所形成的期货价格能够比较真实地反映市场的供需关系及未来价格变化趋势,这样形成的价格可以作为行业定价的基准,企业可以根据期货价格信号组织生产经营活动,通过期货市场进行套期保值,锁定成本或利润。

期货交易采取保证金方式。保证金交易的杠杆作用不仅使盈利放大,也同样使亏损成倍放大。当亏损发生时,由于风险控制不力,有可能投入的资金血本无归。

“因此,期货交易要求投资者掌握一定程度的专业知识,有较强的市

场分析能力及风险承受能力。”这位负责人说。

### 黄金期货上市准备如何?

“投资者教育,尤其是风险教育是当前推出黄金期货的重点。”这位负责人说,上期所拟针对不同类型的投资者开展多层次、有针对性的培训活动,例如采取分析师培训、全国巡讲等形式,使投资者掌握黄金期货的基本原理和交易方式,了解黄金期货的有关合约、交易规则,熟悉黄金期货的风险特性和控制手段。

“我们希望通过风险教育进一步提高投资者的风险意识和风险防范能力,保护投资者利益,也希望期货公司帮助投资者正确地理解期货市场和黄金期货,增强风险意识。”这位负责人说。

这位负责人介绍,黄金期货的合约及相关规则向社会公开征求意见后,收到许多反馈意见。根据各方面的意见和建议,从当前市场实际出发,为更好地控制风险,上期所将对合约交易单位、风险控制管理办法等方面做相应调整和完善,在确保平稳和安全的基础上,尽快推出黄金期货。

同时,上期所将以黄金期货上市为契机,大力发展中国贵金属期货市场。

## 13种食品不宜空腹吃喝



### 经济与法

## 不让股东查账 一公司惹官司

法院认定股东享有知情权

新华社上海10月28日电 上海紫中公司股东洪先生要求了解本公司的财务,却遭到公司拒绝。洪先生为此将公司告上法庭。日前,上海市闵行区人民法院作出一审判决,要求紫中公司提供相关财务会计报告和会计账簿,供洪先生复制和查阅。

洪先生是紫中公司股东,另一股东刘先生负责管理公司的全部事务。2006年4月11日,洪先生致函刘先生要求停止合作。2007年6月7日,洪先生又发函,称发现紫中公司财务管理混乱,同时又涉及较大金额的诉讼。为此,洪先生将紫中公司告上法庭诉称,为维护股东合法权益,请求复制紫中公司2005年2月至2007年7月的财务会计报告并查阅紫中公司同期的财务会计账簿。

紫中公司辩称,由于紫中公司的三股东在2006年4月一致同意停止经营,所以不存在2006年4月到2007年7月的财务会计报告和账册。洪先生没有任何有效证据能够证明“公司财务管理混乱”。紫中公司认为,洪先生要求查阅会计账簿的目的是不正当的,故不同意洪先生的诉讼请求。

法院认为,根据公司法规定,股东有权查阅、复制公司财务会计报告。公司法又规定,股东要求查阅公司会计账簿的,应当向公司提出书面请求,说明目的。公司有合理根据认为股东查阅会计账簿有不正当目的,可能损害公司合法利益的,可以拒绝提供查阅。在本案中,紫中公司未能证明洪先生查阅会计账簿的目的不正当,故洪先生的诉讼请求应予支持。

## 藤条灯艺 环保又时尚



10月27日,安徽省淮北市一商店工作人员在展示用藤条制作的镂空装饰灯。这种藤条制作的灯既环保又时尚,颇受消费者青睐。

新华社发

## 汽车衍生品受青睐

本报讯(记者 王影)汽车影院、汽车俱乐部、汽车杂志、汽车美容……随着私人拥有汽车量的急剧增多,汽车衍生品也日益受到青睐。

汽车影院是外国电影中常出现的镜头,如今,我市也出现了全省第一家汽车影院,一些时尚的私家车主有幸享受到了这种娱乐舶来品;近几年,汽车俱乐部在我市发展迅速,街头随处可见私家车上贴有各个汽车俱乐部的标志,汽车俱乐部的会员不仅又多了一种新的交友方式,而且可以享受汽车俱乐部提供的优质服务;报摊上的汽车杂志忽然变得琳琅满目,我市也出版了全省第一家汽车杂志。

“自从有了爱车后,生活变得更加丰富了。”刚和汽车俱乐部会员一同自驾游回来的市民郭先生,脸上洋溢着灿烂的笑容,汽车俱乐部举办的自驾游活动,不仅让他享受到了自驾的快乐,而且让他认识了不少兴趣相投的朋友。

## 康定机场成功试飞



10月28日,海拔世界第二高的四川康定机场成功试飞。这次试飞成功结束了四川甘孜藏族自治州没有民用航空的历史。康定机场设计年旅客吞吐量达33万人次,货邮运量为1980吨。

新华社发

## 宜兴举办中外陶艺展



10月27日,“2007金秋陶都宜兴中外陶艺展”在位于江苏省宜兴市的无锡工艺职业技术学院美术馆开幕。展出中国陶瓷作品300多件(套),以及来自韩、日、美、法等国家的50余件(套)陶瓷作品。现代陶瓷作品成为这次展览的主流。

新华社发